
Розділ 7

Догляд за дорослою ліщиною 

Відколи на кущах ліщини починають визрівати горіхи, вашою ціллю стає 
зібрати якомога більше найякіснішого врожаю з кожного гектара та подба-
ти, щоб рослини рясно плодоносили багато років поспіль. Аби досягти цьо-
го, треба зосередитися на чотирьох важливих питаннях: здоровому стані 
рослини, генетиці рослини, рівнях догляду та захисті врожаю (горіхів).

Здоровий стан рослини

Досягнення та підтримування рослини у здоровому стані – це багатогран-
не завдання. Як і у сфері людського здоров’я, де дієта, вправи та інші чинни-
ки (як-от подолання стресу) є неефективними при окремому їх застосуванні, 
чинники, що впливають на добробут рослини, пов’язані між собою.

Живлення дорослої рослини
Коли рослини починають давати регулярні врожаї, вкрай важливим є пе-

реконатися, що вони добре нагодовані, а pH ґрунту з поживними речовинами 
забезпечує можливість гарного щорічного плодоношення. Пам’ятайте, що го-
ловною складовою горіха є білок, а азот – це один з ключових складників білка. 
Якщо азот та інші корисні речовини, не додавати до ґрунту після збору вро-
жаю, то такий ґрунт буде виснажуватися та спустошуватися і поступово пере-
стане підтримувати спроможність рослини давати врожаї. Наші нові гібриди 
показали, що можуть давати високі врожаї горіхів два-три роки поспіль без 
підживлення; але згодом і вони виснажаться – як врожаї, так і рослини.

Дорослість стосовно ліщини має більш ніж одне значення. У віці 6 або 
навіть 12 років ліщина доросла у сенсі того, що може плодоносити, але вона 
усе ще молода у порівнянні з своїм потенційним віком від 500 до 1000 років. 
У Баджерсеті гібридна ліщина селекціонується та вирощується вже понад 
35 років, але це недостатньо довго, щоб можна було побачити весь спектр 
того на що здатні ці рослини. Ми визначили, що їхня потреба в підживлен-
ні, схоже, зникає, коли вони досягають 20-річного віку. Причина цих змін не 
є чітко визначеною. Можливо, кущі стають більш ефективними щодо пере-
робки елементів всередині кожної рослини, або їхнє коріння розростається 
до певного рівня, або відбувається якесь інше невідоме нам явище. 
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Пам’ятайте, що гібридна ліщи-
на була виведена, щоб приносити 
кращі врожаї, ніж у дикого фун-
дука, – і приносити їх за будь-яких 
умов. Якщо кущ не має достатнього 
живлення, щоб на ньому визрівали 
горіхи, то він буде красти необхідні 
йому ресурси у найближчого дерева, 
вбиваючи це дерево. У найгіршому 
випадку, наземна частина рослини 
може загинути. Згодом рослина або 
відновиться, або ні.

Якщо ви бажаєте, щоб ваші рос-
лини давали вам значну кількість 
їжі, то ви маєте і їх добряче году-
вати. Жодної магії. Поява опалого 
листя ще до того, як дозріють горі-
хи – це показник того, що ваші рос-
лини надто голодні і що ці рослини 
вже почали виснажувати свої власні 
поживні речовини зсередини себе, 
щоб забезпечити дозрівання своїх 
горіхів. Негайне позакореневе жив-
лення на цьому етапі може допомог-
ти наступному врожаєві через запо-
бігання цілковитому виснаженню 
гілок.

Тестування ґрунту
Ви повинні точно знати стан вашого поля. Тестування ґрунту є орієнти-

ром для визначення того як привести у відповідність доступну кількість по-
живних речовин до потреб рослини. Ви можете взяти багато різних зразків 
з поля для окремого аналізу, але якщо ваше поле не надто велике і ґрунт на 
ньому не надто розмаїтий (наприклад, піщаний та глинистий), то множинні 
аналізи стануть зайвими, до того ж надто дорогими та тривалими. Видатки 
й незручності щодо змішування окремих груп добрив для застосування їх 
на відповідних ділянках полів також можуть вимагати додаткових зусиль.

Я з’ясував, що моя місцева сільськогосподарська лабораторія була рада 
позичити нам свій ґрунтовий бур, надати пакети та вказівки для відбиран-
ня зразків ґрунту та відправки їх на аналіз. Незважаючи на те, що агроном з 
такої лабораторії може забезпечити вам вихідні дані щодо ваших ґрунтів, не 
чекайте, що він буде здатний надати вам поради щодо того, як перетворити ці 
вихідні дані на рекомендації щодо добрив для вашої ліщини. Все, що ви мо-
жете зробити, – це використати їх рекомендації, як для отримання 125 цент-

МАЛЮНОК 7.1. Це цілком виснажена внаслідок 
нестачі живлення гілка. згин на кожній гілочці 
означає, що там було горіхове ґроно минулого року. 
Це було важке навантаження, але горіхи могли б 
дозріти без шкоди для дерева, якби їх достатньо 
добре підживлювали. При неналежному живленні 
неогібриди відбиратимуть поживні речовини з 
деревини, щоб забезпечити дозрівання своїх горіхів.
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нерів кукурудзи з гектара та зробити наступні доповнення, що відповідають 
специфічним потребам ліщини: помножити рекомендації щодо азоту (N) 
на 2 (200 відсотків), фосфору на 1,5 (150 відсотків) та калію на 3 (300 відсо-
тків). Якщо ви використовуєте мінеральне добриво, то ми радимо вносити 
його розкидачем в час, коли рослини скидають своє листя восени, але бажано 
до випадання останніх у цьому сезоні дощів, щоб ці дощі могли занести до-
бриво до верхніх шарів ґрунту. Осіннє підживлення не зашкодить ліщині, а 
насправді, як виявилося, матиме значний позитивний вплив на врожай на-
ступного року. Оскільки ліщина насправді не впадає у сплячку, то вона буде 
активно засвоювати поживні речовини з цих добрив упродовж зими.

Час від часу краще за все робити повний аналіз ґрунту, а не лише базо-
вий. За допомогою цього ви дізнаватиметеся стан як основних поживних 
елементів, так і мікроелементів. Наприклад, у нашому регіоні іноді може 
зменшуватися вміст бору. Зменшення кількості цього другорядного пожив-
ного елементу може серйозно вплинути на стан та врожайність рослини.

Візуальна оцінка стану живлення рослини
Визначення стану поживності ґрунту – це не обов’язково те саме, що й 

знання про стан живлення рослини. Вчені-садівники та агрономи розроби-
ли посібники щодо листяного аналізу багатьох сільськогосподарських куль-
тур, але ще не створили таких посібників щодо гібридної ліщини. Спро-
би використовувати посібники з 
аналізу листя для ореґонських чи 
європейських культур ліщини ви-
явилися не дуже корисними. Проте 
є візуальні прикмети, які ми вивчи-
ли і які допоможуть вам визначити, 
чи добре живляться висаджені вами 
рослини, чи ні.

•	 Коли	навесні	з’являться	нові	від-
ростки, вони мають мати черво-
нуватий колір на кінчиках.

•	 Молоде	 листя	має	 бути	принай-
мні 7,5 см завдовжки та мати 
темно-зелений, колір коли роз-
пуститься.

•	 Відстань	 між	 бруньками	 (їхнє	
міжвузля) на новому паросткові 
має бути щонайменше 7,5 см й 
бажано наближатися до 15 см.

•	 Добре	 підживлена	 ліщина	 не	
перестає зростати аж до повної 
втрати листя. Якщо ваша ліщина 
припинила витягуватись в серп- МАЛЮНОК 7.2. Пильнуйте, чи є червоний колір на 

пагінцях. Його повна відсутність вказує на нестачу азоту.
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ні, то щось пішло не так, перевірте її. Найчастішою причиною цього є 
неналежна родючість ґрунту.

•	 Осіннє	забарвлення	має	рівномірно	розповсюджуватися	по	всій	рослині.	
Відповідний час для таких змін для південної Міннесоти починається у 
вересні. (Туристичні вебсайти мають допомогти вам порівняти цю дату 

з відповідним часом для вашого ре-
гіону.) Завчасне осіннє забарвлення 
свідчить про кризу живлення.
•	 Колір	 опалого	 листя	 має	 бути	 в	
межах червоний-бронзовий-каш та-
новий. Жовтий або помаранчевий 
колір свідчить про те, що рослина 
голодна.
•	Рясна	поява	 сережок	 узимку	–	це	
ще один показник гарного стану 
живлення рослини. Замала кількість 
сережок – це добре нагадування вам, 
щоб посилити режим підживлення.

Хоча візуальні ознаки стану жив-
лення рослини і є корисними, проте 
нелегко виснувати з цих спостере-
жень кількість необхідного для спо-
живання добрива. Візуальні ознаки 
також не допомагають при визна-

МАЛЮНОК 7.4. Темно-червоний або темно-бронзовий колір осіннього листя свідчить про 
гарне живлення для врожаю наступного року.

МАЛЮНОК 7.3. осіннє забарвлення куща на 
цьому фото свідчить про те, що він голодний.
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ченні, якої саме речовини бракує. Невідкладне застосування N-P-K:10-10-10 
чи іншої суміші добрив – набагато краще, ніж нічого; ви зможете скоригува-
ти внесення, якщо знаєте, чого саме не вистачає рослині. Для цього вам буде 
необхідно зробити повний аналіз вашого ґрунту.

Альтернативне добриво: збирання тваринного гною
Органічні добрива чудово пасували б до всієї нашої філософії, але ми ще 

не з’ясували у яких саме пропорціях необхідно застосовувати ці добрива, 
аби вдало постачати усі потрібні поживні речовини, розуміючи, що органіч-
ні добрива зазвичай дають менш концентроване постачання, ніж хімічні.

Погляньмо на приклад спроби задовольнити потреби майбутнього лі-
щинового поля шляхом застосування овечого гною, змішаного з підстилкою 
для худоби. У звіті щодо стану ґрунту рекомендується 115 кг елементарного 
азоту (N), 60 кг фосфату (P2O5) та 75 кг калію (К2О) на гектар землі. Щоб пе-
рерахувати це у тоннаж гною, необхідного для застосування, важливо знати 
справжню поживну цінність гною, який ви збираєтеся вносити, наскільки 
він свіжий та скільки його буде доступно у перший рік.1 Аналіз наявного 
матеріалу перед тим, як робити розрахунки та вносити його, є дуже важли-
вим, бо певна кількість азоту і калію може втрачатися внаслідок вимивання 
та вилуговування; чим старіший гній, тим більше таких втрат, що відбулись 
у кошарі чи хліві. Поживні речовини є зв’язаними в органічних сполуках, та 
не всі доступні відразу – навіть під час усього першого сезону вирощування. 
Обчислення поживних речовин, доступних на першому році опісля засто-
сування2 свідчать, що 8.5 тон на гектар суміші гній/підстилка задовольня-
тимуть потребу в азоті та перевищуватимуть рекомендовану кількість для 
фосфору та калію. Це не так уже й погано, як для необхідної на гектар землі 
кількості, але це дуже багато гною, і для цього десь має бути дуже багато 
овець. А ще бувають набагато більш виснажені ґрунти, і це вимагатиме ще 
більшої кількості добрив для гарних результатів. А також цей гній продов-
жуватиме вивільняти деякі поживні речовини впродовж двох років опісля 
внесення, що додає ще більшої непевності, і може навіть спричинити на-
копичення в ґрунті токсичного рівня фосфору. Якщо ваше поле не має до-
статньої пористості, аби поглинути всі ці поживні речовини, то з іншого 
боку, вони можуть вимиватися та спричиняти цвітіння води у місцевих по-
верхневих водах чи... в Мексиканській затоці.

Інша особливість полягає в тому, що ці розрахунки зроблені для гною, 
який буде закопано під землю. Якщо цього не зробити, то більшість азо-
ту з нього може випаруватися та буде втрачена. Для плантацій вкоріненої 
ліщини про орання не може бути й мови. Отже, якщо стисло, краще ви-
користовувати компостний гній (менше випаровування), аби зменшити 
кількість синтетичного добрива (але не відмовитися від нього) чи поєднати 
його з іншими речовинами з високим вмістом азоту, щоб уникнути внесен-
ня надмірних кількостей фосфору та калію. Несинтетичні матеріали також 
можуть оздоровити ґрунт шляхом додавання до нього органічних речовин 
та мікроорганізмів, – це те, чого не містять синтетичні добрива. Дехто може 
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вважати такий глибокий аналіз надто складним, але для інших це буде ціка-
во – адже це є складовою втілення ідей екологічного землеробства.

Два інші шляхи підживлення, особливо азотом, для ваших рослин поляга-
ють у впровадженні пасовищ у систему вирощування та в паралельному ви-
рощуванні бобових. У Баджерсеті ми пробували випасати коней та/чи овець у 
проходах між ліщиною. Цим ми досягаємо відразу двох цілей: задовольняємо 
потребу у добриві та потребу у підтримуванні висоти трав та інших рослин 
на такому рівні, щоб гризуни були видимі для хижаків, які стримують ріст 
їхньої популяції. Хоча наші дослідження все ще продовжуються, ми вияви-
ли, що коней легко контролювати за допомогою своєчасного переставляння 
огорожі, а вівці мають схильність до об’їдання листя ліщини; ягнятам це не 
властиво. Наші обмежені дані приблизно такі: ми знаємо, що ісландські вівці 
постійно об’їдають листя, а вівці м’ясних порід не роблять такого. Цю тему 
потрібно досліджувати й надалі. Ми вважаємо, що порода, вік та, можливо 
те, чи були ознайомлені ягнята з поведінкою дорослих овець, – все це можуть 
бути важливі чинники. Дорослу вівцю необхідно відгороджувати від ліщини. 
Вам необхідно оцінити ширину проходів, ефективність доступу до них меха-
нічних косарок, ціну пального та наявність у вас часу, аби визначити, чи пе-
реносна сітчаста електроогорожа є обґрунтованою альтернативою. Якщо це 
спрацює, то скошування можна буде майже повністю замінити випасанням.

Зимове випасання овець посеред ліщини (листя відсутнє!) з догодовуван-
ням сіном може забезпечити додаткову родючість на відміну від звичайного зи-
мування ліщини. Ми випробували це у «Баджерсеті» й зрозуміли, що це дуже 
корисний крок перед запланованим зрубуванням на пень: маленькі та мертві 
гілки були прибрані дорослою худобою, особливо баранами, бур’яни та трава 
були цілком усунені, значно полегшуючи подальшу роботу працівникам.

Паралельне вирощування разом з бобовими – це приваблива альтер-
натива додаванню азоту до вашого ґрунту. Бобові фіксують азот у ґрунті 
шляхом утворення симбіотичних зв’язків з бактерією в наростах на своїх 
коренях, де атмосферний азот перетворюється на нітрати, які можуть по-
глинатися та використовуватися вашими рослинами. Більшість кормових 
бобів – це багаторічні рослини, що з кожним роком фіксують більше азо-
ту, ніж потрібно самим, але цей додатковий азот буде доступний рослинам, 
що ростуть поруч, лише коли кореневі бульбочки розтріснуться. Ще велика 
кількість засвоєного азоту стане доступною для інших рослин при поїданні 
худобою наземних частин та виведенні екскрементів назовні. Отже, пара-
лельне вирощування бобів, зазвичай у суміші з кормовими травами, допо-
магає збільшити родючість ґрунту, прогодувати худобу, а також збільшує 
біорозмаїття на плантаціях. Деякі фермери також часто збирають бобові в 
якості сіна та використовують їх, як культури додаткового прибутку, доки 
ліщина не почне плодоносити (дивіться розділ 4).

pH ґрунту
На додачу до рівня поживних речовин, тести ґрунту виявлять його рН. 

На певних рівнях рН поживні речовини зв’язані з частинками ґрунту на-
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стільки сильно, що рослини не в змозі виокремити їх та поглинути. Утри-
мування рН ґрунту на нейтральному або злегка кислотному рівні (від 7,5 до 
5,5) забезпечить максимально високий рівень доступності поживних речо-
вин. Змінювання рН ґрунту – це доволі повільний та трудомісткий процес, 
особливо якщо в ньому ростуть рослини.

Ґрунт зазвичай має значну буферну ємкість, тобто вам знадобиться додати 
багато таких речовин, як вапно або сірка, аби зрушити рН ґрунту в будь-який 
бік, і ці речовини потребують певного часу, аби розчинитися та почати діяти. 
Періодичне від самого початку спостереження за рН ґрунту дасть вам змогу 
застосовувати запобіжні заходи до того, як ситуація вийде з-під контролю і 
рослина перестане отримувати необхідні їй поживні речовини.

Деякі нормальні та бажані явища – такі, як застосування азотних добрив 
та просте поглинання рослинами позитивно заряджених іонів, можуть спри-
чинити зниження рН ґрунту (він стає більш кислотним). Тому застосування 
вапна до такого ґрунту – це перевірена часом землеробська практика.

Кількість вапняку необхідна для досягнення бажаного рН ґрунту може 
бути включена до результатів тестів вашого ґрунту. Вапняк можна змішати 
з добривом та застосувати восени. Проте необхідна кількість вапняку може 
бути завеликою, щоб безпечно внести її за один раз чи навіть упродовж 
року. Пильно стежте за цим надважливим аспектом ґрунту, що забезпечує 
ваш врожай.

Вапняк (карбонат кальцію) дуже повільно розчиняється та рухається в 
ґрунті. Через це його застосовують безпосередньо перед оранкою для одно-
річних сільськогосподарських культур. Його можна нанести на поверхню 
землі (часто в яблуневих садах), але мине приблизно три роки, до того часу, 
поки його дія пошириться вглиб на 10–15 см ґрунту.3

Інші споріднені суміші мають схожий вплив на рН ґрунту, є більш ко-
рисними і діють набагато швидше. Гашене вапно – Са(ОН)2 – це дрібний 
порошок, з яким важко працювати. Ви маєте використовувати аплікатор 
добрив, щоб застосувати його, або змішати порошок з водою та внести як 
рідину. Негашене вапно (СаО) важко отримати і з ним небезпечно працю-
вати, але це потужне джерело ОН-радикалів, яке швидко проникає у ґрунт. 
Ми застосовуємо його при невідкладних ситуаціях. Іноді доступна його гра-
нульована версія, з якою легше працювати.

Деревний попіл є дуже лужним (високий рівень рН), його можна вико-
ристати для збільшення рН ґрунту, додавши до нього також калію та пожив-
них мікроелементів. Підрахунок необхідної його кількості є дуже складним 
через значну непостійність вмісту карбонату кальцію в різних зразках (від 
8 до 40 відсотків4). Тонка структура та висока лужність добрива ускладню-
ють його зберігання та становлять загрозу для того, хто його застосовує, і 
для поверхневих вод, якщо поводитися з ним недбало. Ми не рекомендуємо 
перевищувати дозу, 5-8 кг на сотку5, хіба що ви зробили аналіз вашого по-
пелу. Якщо це добриво вам доступне, варто його використати, але будьте 
обережні з комерційними та невідомими джерела. Коли згорає пластик, у 
попелі внаслідок цього лишатимуться діоксини, а це доволі небажано при 
вирощуванні харчових культур.
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Ми також досліджуємо використання пташиного посліду для підвищен-
ня рН ґрунту. рН свіжоотриманого пташиного гною може бути в межах від 
6,5 до 8,0, залежно від раціону тварини.6 У проходах між ліщиною, де ми 
розміщували огороджені курники три літа поспіль, ми спостерігали підви-
щення рН ґрунту на 1,0 пункта. Оскільки такий гній також багатий і на азот, 
рослини отримують від цього подвійну користь.

Підрубування з метою підтримки продуктивності та сили рослини
Люди, що вирощують фрукти, використовують підрізання задля омоло-

дження рослин уже тисячі років, якщо не більше. Підрізання усуває старі, 
менш продуктивні частини рослин та збільшує доступ світла, – так само, як 
і внутрішні ресурси, – для зростання молодших, більш продуктивних гілок. 
Гілка дерева, якщо вона цілком не закрита від сонячного світла, буде рости 
в довжину та ширину впродовж усього терміну життя рослини. Головною 
відмінністю між деревом й кущем є схильність гілок куща до обмеженого 
терміну продуктивного росту, опісля закінчення якого вони замінюються 
молодими пагонами. Як агропромисловці, ми дуже зацікавлені у макси-
мізації кількості найпродуктивніших гілок та створення найкращих умов 
для цього.

Згідно з нашим практичним до-
свідом, найбільш продуктивними 
стовбурами ліщини часто є стовбу-
ри віком від 2 до 8 років. У середньо-
му рослини виходять на плато з ви-
робництва горіхів у віці приблизно 
10 років, при цьому більша частина 
деревини старша за 6 років. Пиль-
ний огляд окремих рослин, швидше 
за все, виявить купу гілок, що від-
ходять від кореневої шийки; серед 
них є всохлі гілки і такі, що вже до-
живають своє. Метод обрізування, 
що відповідає концепції збільшення 
продуктивності ліщини, найкра-
ще виявляє себе при «зрізуванні на 
пень», тобто підрубуванні, яке являє 
собою цілковите періодичне усунен-
ня всіх надземних частин рослини. 
Окрім того, що це ощадливий спо-
сіб омолодження ліщини, він також 
відповідає її біології. У Європі, осо-
бливо в Англії, існують гаї, які рос-
туть вже впродовж багатьох століть, 
якщо не тисячоліть. Північноамери-
канські види ліщини розвинулися 

МАЛЮНОК 7.5. Пізнє зимове підрубування у 
процесі. Ряд ліщини, що розташований ліворуч, уже 
було підрубано, а деревину зібрано; ряд ліщини 
праворуч буде підрубано за рік або два.
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в екосистемах, що активно експлуатувались тубільним населенням з вико-
ристанням вогню впродовж багатьох століть.7 Такий вогонь могли застосу-
вати будь-якої пори року, і за його допомоги тубільці були здатні усувати 
цілковито всю надземну біомасу.

Рішення про те, коли саме варто робити підрубування, залежить від та-
ких чинників, як: наскільки знизилася продуктивність; скільки мертвого 
гілля є у кроні дерева; і що ви плануєте зробити з усією обрізаною дере-
виною (дивіться розділ 11). Наприклад, для виготовлення плетених меблів 
необхідні гнучкі та порівняно прямі гілки, а тому для цього краще буде ви-
користовувати коротші цикли підрубування. З іншого боку, якщо ви посту-
пово насаджували свою ліщину, можливо, вам варто почекати, доки певні 
групи молодших рослин подорослішають і почнуть приносити прибуток, 
перш ніж підрубувати конкретний ряд чи секцію.

Підрубування – це серйозний виклик для рослин. У деяких випадках 
(на ща стя таких небагато) рослини просто не відростають знову. В інших 
випадках вони ніби від страху починають надзвичайно рясно родити. Ще 
інші можуть відростити надзвичайно широку крону (через товщину рос-
лини біля основи), яку неможливо обробляти механічним чином без сер-
йозних модифікацій. Саме тому ми радимо садівникам не знищувати і не 
пускати на розмноження ті екземпляри рослин, що ще не зазнали підрубу-
вання – вони просто ще не розкрили весь свій потенціал. Дивіться Малю-
нок 1.3, щоб зрозуміти, як швидко вони відростають.

Ми радимо проводити підрубування з лютого до початку травня, перш 
ніж корені рослини перетворять зимові резерви на листяний покрив. Ми 
підрубували і пізніше, але у першому сезоні відростання було меншим у по-
рівнянні з рослинами з того самого ряду, які були підрубані раніше того ж 
року; опісля трьох років ця різниця була заледве помітною. Ці рослини, за 
винятком кількох випадків, не давали горіхів два роки. Одного року кущі 
дали 50-відсотковий врожай горіхів через 18 місяців після підрубування, 
але ми так і не змогли повторити це.

Наша поточна практика підрубування полягає в таких кроках:

1. Обв’язати гілки однієї рослини мотузкою та щільно затягнути її. Ми ви-
користовуємо джутовий шнур, що розкладається та горить.

2. Доки одна людина утримує зв’язаний кущ, інша людина з бензопилою з 
ланцюгом з карбіду вольфраму зрізає все гілля рослини якомога ближче 
до поверхні землі. Таке низьке обрізування дуже важливе; можна навіть 
трохи зануритися в ґрунт. Якщо відріжете надто високо над землею, то 
пеньки, що залишаться при цьому, стануть настільки важкою перешко-
дою при наступних підрубуваннях, що вам треба буде з кожним разом 
різати все вище, і при цьому робітники будуть все частіше шпотатися. 

3. Тоді ці зв’язки сортуються та складаються для сушіння та/або інших цілей.

Так само, як і багато інших аспектів вирощування ліщини, процес підрубу-
вання легко може бути механізованим. Для цієї мети можна ефективно вико-
ристати певне спеціалізоване лісогосподарське знаряддя. Більшість із нього 
зроблено у Європі, але Джон Дір також сконструював аналогічні комбайни. 
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Їхній дизайн типово представлений колісною чи гусеничною платформою зі 
стрілою, на кінці якої присутнє поєднання захвату (кігтів) і обертового леза. 
Це було б гарним придбанням для декількох садівників, що гуртом придбали 
його для спільного вжитку, або для окремої людини, що придбала його для 
себе і додатково надає платні послуги для інших. Не треба багато підрубува-
ти у звичайний спосіб, щоб належним чином оцінити перевагу машинного 
виконання цієї роботи. Однією з найбільш поширених перешкод для кращої 
продуктивності на плантаціях, які ми відвідували, – так само, як і на наших 
власних, – це кущі, які варто було підрубати п’ять чи більше років тому, і які 
тепер потребують неспівставно більшої роботи з ними.

Боротьба з комахами та хворобами
Значна кількість комах та хвороб можуть бути серйозним чинником стре-

су для рослинних культур, але на наших плантаціях ліщини ми з’ясували, 
що головною причиною виникнення проблем зі шкідниками і хворобами є 
один з трьох великих чинників стресу або їхнє поєднання: недостатня ро-
дючість ґрунту, неправильний рН ґрунту та перезрілі рослини.

Коли ми розглядаємо побічні ефекти розбризкування пестицидів, ми 
ніколи не зустрічали таких випадків шкідників чи хвороб, які були б до-
статньо нищівними, аби застосувати розбризкування (дивіться розділ 6 
щодо додаткового обговорення та детальних заходів боротьби зі шкідни-
ками). Нашими партнерами у боротьбі зі шкідниками та хворобами є ко-
рисні організми, які ми намагаємося привабити та утримувати на наших 
плантаціях. Висаджуючи ряди ліщини з великою кількістю різних рослин, 
або покладаючись на природне розсіяне насіння, ми створюємо сприятливе 
середовище для корисних нам організмів.

А щодо шкоди від тварин, то ми з’ясували, що рослини захищають себе 
від травоїдів краще, ніж ми. Пам’ятайте, що багато рослин, які зазнають 
шкоди від оленів у наших передмістях, походять не з Північної Америки. 
Ліщина є місцевою рослиною, і вона еволюціонувала разом з природними 
для нашого регіону тваринами. Отримуючи необхідні ресурси, ці рослини 
виробляють відлякуючі хімікати, щоб зменшити свою принадність для тва-
рин, або стають певним чином токсичними для різних травоїдів. Ми маємо 
забезпечити ліщині необхідні для цього поживність середовища та здоро-
вий стан, тому що виробництво другорядних сполук у відповідь на дії шкід-
ників є доволі енерговитратним.

Оптимізація розташування рослин

Можна змінювати густоту в ряду при вирощуванні рослин шляхом 
підсаджування. Великі порожні місця без ліщини не сприятимуть вашим 
прибуткам. Щоб заповнити ці проміжки, ви могли б пересадити рослини з 
більш щільно засаджених ділянок, висадити контейнерні рослини або по-
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чати розмноження ваших найкращих рослин. Кожен з цих методів має свої 
переваги та недоліки.

Вдосконалення за допомогою вибраковування
Усування гірших рослин є необхідним засобом покращення довготермі-

нової якості ваших насаджень. Ось де криється джерело і потенціал 
покращення сільськогосподарської культури. Гібридна ліщина щедра на 

продукування неочікувано високої кількості комерційно придатних рослин 
з насіння (у порівнянні з, скажімо, яблуками чи помаранчами). Велика їх 
частина (приблизно 60 відсотків) зберігають незвично сильну схожість з 
батьківськими рослинами, з насіння яких вони проросли. Проте, приблиз-
но 5-10 відсотків мають показники значно нижчі за середньостатистичні, і 
усування їх покращує середньостатистичні показники популяції. Наскіль-
ки високо встановлювати планку щодо вибраковування – вирішувати вам. 
Чим жорсткіший відсів, тим кращі рослини, що лишаються, а чим м’якший 
відбір, тим дорожче все обійдеться в плані часу та витрат.

Не використовуйте лише дані за один чи два роки для знищення рос-
лини – чотири чи п’ять років поганих показників будуть кращою основою 
для такого рішення. При цьому вам треба захистити розмаїття того, як ваші 
рослини реагують на сезонні зміни погоди, вологу та навалу комах. Різнома-
нітність реакцій – це буферна система. Можливо, рослина погано впоралася 
цього вологого, холодного літа, але вона може дати найкращий результат у 
наступному посушливому році. Метою вибраковування є визначення та усу-
нення рослин, що дають гірший результат упродовж більшості років. Щоб 
зібрати такі дані потрібні роки. Не обов’язково створювати базу даних (як 
у Баджерсеті), що відстежує кожну окрему рослину. Насправді, зі значним 
збільшенням кількості рослин, ми дослідили всі ознаки у Баджерсеті; ми 
також змінили систему даних таким чином, щоб не додавати нової рослини 
до такої бази даних допоки вона не викаже гарних результатів упродовж ро-
ків. Ми відстежуємо результативність рослин прикріплюючи вологотривкі 
стрічки (ми використовуємо квітникарську тасьму) до найрезультативні-
ших рослин кожного року після повернення їх до плодоносіння після пер-
шого підрубування. Кольорове кодування, яке ви оберете для позначення 
цього, може мати спектр від дуже складного (можна використовувати різні 
кольори для позначення різних рис чи різних років, що уможливить відсте-
жування реакції на різні кліматичні зміни) до дуже простого. Ми віддаємо 
перевагу останньому, з лише одним кольором стрічки, позначаючи росли-
ни з будь-якою надмірною позитивною рисою. Працівники, що працюють з 
рослинами, навчені прикріплювати лише певну кількість стрічок – можли-
во, 5 відсотків від загальної кількості; впродовж збору врожаю ми зазвичай 
видаємо збирачам по одній стрічці на день. Коли рослина отримує стрічки 
впродовж трьох або більше років, ми заносимо її до нашої бази даних та по-
чинаємо накопичувати дані про такі роки, що дає нам змогу робити доволі 
точні висновки. В ідеалі ми також можемо вибраковувати рослини, що по-
вторно потрапляють до 5-відсоткової групи найгірших рослин.
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Підсаджування кращими рослинами (ремонт)
Щороку в Баджерсеті ми збираємо додаткові дані щодо продуктивнос-

ті рослин, аби долучити їх до нашої великої бази даних, і внаслідок цього 
продовжуємо покращувати наші знання щодо того, які рослини є найбільш 
цінними в якості батьків для наступного покоління. Тому на той час, коли 
ви будете підсаджувати окремі рослини на сформовану плантацію, без сум-
нівів, вже буде кращий генетичний матеріал, ніж тоді, коли ви її закладали. 
Наші поточні рекомендації на предмет відстані для дорослих рослин – це 
1.8 метра відстані у рядах: це врівноважить велику кількість рослин на гек-
тар землі й індивідуальні потреби рослини у світлі, поживних речовинах, 
воді та циркуляції повітря, що мінімізує хвороби листя. Вся сіль полягає у 
правильному розміщенні маленьких нових рослин на полі, де решта рослин 
великі, відкидають значну тінь та мають кореневу систему, що тягнеться на 
щонайменше 3.5 метра у всіх напрямках. Для контейнерних та інших ма-
леньких рослин може бути доречним саджати їх лише на великій відстані 
від дорослих кущів або висаджувати їх лише у рік підрубування.

Власний садивний матеріал (Розмноження на місці)
Великі розсадники селекціонують різні характеристики або ознаки, що 

мають садівничу значимість: загальну урожайність, розмір горіха, стійкість 
до холоду і так далі, – але й дрібні виробники можуть коригувати генетич-
ний матеріал своєї ліщини, віддаючи перевагу тому, що найкраще підходить 
до їхніх місцевих умов. Ви можете використати свої найкращі рослини для 
вирощування сіянців або клонів, аби покращити середньостатистичну про-
дуктивність усієї плантації.

Це включає в себе ручний збір насіння з найкращих ваших рослин, збе-
рігання його при відповідній вологості та захищеним від гризунів і стра-
тифікацію перед висіванням навесні. Найкраще буде почекати та зібрати 
насіння лише опісля вибраковування гірших рослин, щоб гірші гени не пе-
редалися наступному поколінню через хмари пилку.

Коли ви вже зібрали стиглі (див. розділ 8) ґрона горіхів з куща, залишіть 
їх не обдираючи плюску в темному місці на тиждень або десь так, щоб ядра 
змогли додатково набрати сухої маси. Тоді їх варто полущити та зберігати 

З огляду на розмір рослини, коли ви зважитеся її вибракувати, ліщину 
може бути дуже важко вбити. Вона може бути на другому десятилітті свого 
життя та дуже серйозно вкорінитися – до 3 метрів завглибшки та 8 метрів 
завширшки (див. «То що ж таке ліщина?» у розділі 1). Може спрацювати 
повторне підрубування, підрубування у максимально хибний час (червень) 
чи викорчовування екскаватором або заступом.

Ліщину дуже важко вбити
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у вологому (але не занадто) сфагнумі при температурі 2–4 °C до середини 
весни. Якщо температура буде нижчою, то таке насіння не проросте навес-
ні; якщо вищою, то воно проросте у сховищі. Якщо цьому насінню дати ви-
сохнути занадто сильно, такі горіхи можуть поринути у глибоку сплячку та 
можуть не проростати багато років поспіль, незважаючи на те, що вони досі 
живі. Деякі садівники піддають горіхи кількаразовому вилуговуванню, за-
нурюючи їх до прісної води, щодня змінюючи таку воду та переконуючись, 
що вона достатньо насичена киснем. Цей додатковий крок, як ми з’ясували, 
може усунути водорозчинні інгібітори проростання, спричиняючи більш 
рівномірне проростання насіння навесні. Через привабливість горіхів для 
багатьох видів гризунів доречно висаджувати їх на захищених ділянках, у 
закритих грядках чи контейнерах, а не напряму в землю.

Другим способом увічнення ваших найкращих рослин та збільшення 
кількості їхніх генів у приватній генетичній колекції є створення окремої 
маточної ділянки з них. Якщо вам пощастило і ваші рослини з того типу, що 
дають невеличкі пагони з основи кореневої розетки, можна відрізати ці мо-
лоді пагони гострою лопатою та висаджувати їх, як окремі рослини. Пиль-
нуйте, щоб відділені від старого куща частини вже мали на собі коріння.

Для багатьох, хто бачив багатостовбурові кущі, може стати сюрпризом 
те, що розділення їх – це нелегке завдання. Найкращим у розмноженні кущів 
методом ділення є те, що це не вимагає від вас наявності теплиць або навіть 
парників, як і не треба запасатись посадковими сумішами та горщиками. 
Ми мали показник у понад 60 відсотків успіху при прямому висаджуван-
ні нових пагонів, але ми також виявили, що при цьому надважливим чин-
ником є боротьба з бур’янами, допоки молода рослина перебуває на рівні 
трави. Найкращим часом проведення таких робіт для нас був сезон, коли ці 
молоді пагони щойно почали розпускатися (початок та середина травня). 

У інших випадках ми викорчовували цілу рослину та ділили її сокирою у 
процесі, що ми називаємо ділення кореневої розетки. Ми значно обрізаємо 
корені та пагони перед пересадкою рослин на нове місце. Це дає їхнім коре-
ням змогу використати енергетичні запаси та вкоренитися до розпускання 
листя, що може вимагати постачання води. Цей складний процес ділення 
кореневої розетки не дуже чутливий до вибору часу, на відміну від варіанту 
відкопування периферійних пагонів; ви можете вдало провести його впро-
довж майже всього сезону вирощування та восени. Проте, якщо зробите це 
запізно, то підземні частини рослини можуть бути витіснені на поверхню 
внаслідок морозів. Зручність широкого часового вікна трохи нівелюється 
вимогою покращеного догляду після пересаджування. Можна залишити 
трохи рослинності навколо відокремленого на нове місце саджанця, аби 
зменшити втрату води, але буде треба періодично нищити бур’яни, що від-
кидають значну тінь і мають глибокі корені по сусідству – бажано робити 
це зрізаючи їх, а не висмикуючи. Додаткова вода та слабо концентровані 
розчини добрив у великих кількостях, до десяти літрів за одне поливання, 
заохотять глибоке проникнення коренів та прискорять приживання.

Додаткова перевага в отриманні копій (клонів) ваших найкращих рос-
лин полягає у тому, що ви матимете можливість оцінити продуктивність 
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рослин у багатьох місцях одразу. Це дасть вам гарні знання про пристосова-
ність такої рослини та ще краще розуміння того, чи її генетичний матеріал 
справді найкращий, чи це був лише одноразовий прояв. Можливо, що певне 
поєднання цього конкретного місця й відповідного генетичного матеріалу 
спрацює особливо добре, а не маючи цього місця (де свого часу, наприклад, 
помер лось чи навіть мамонт), рослина проявить лише середню продуктив-
ність. Коли виробництво стане стабільним, а рослини дорослими, настане 
час, коли ваші плантації доречно матимуть вищий відсоток клонів. Ми не 
радимо намагатися досягти цього надто швидко. Частково тому, що коли ви 
матимете повністю клональну плантацію, ви зменшите пристосовуваність 
та її ємкість, які залежать від генетичного розмаїття рослин. Запитайте себе, 
що буде з клональними рослинами, які домінують у цьому десятилітті, при 
кліматичних та біологічних (скажімо, появі нових шкідників) змінах у на-
ступному? Корчувати ряди й акри землі з занепалими клонами – це дуже 
болісна подія. Просто запитайте про це у садівників долини Вілламетт, що в 
Ореґоні, які висадили тисячі акрів вразливих до грибка іржі східної ліщини 
клонів... а тоді змушені були викопувати їхні рештки, коли цей грибок по-
трапив до регіону. Тому мудро мати розмаїтий генофонд рослин.

Деревні та особливо дошкульні трав’янисті бур’яни
Незважаючи на нашу прихильність до філософії «живи сам і дай жити 

іншим», існує кілька дуже поганих персонажів, яким ми не в змозі дозво-
лити лишатися на наших плантаціях через конкуренцію за світло, поживні 
речовини та простір, а також через їхнє перешкоджання машинному збору 
врожаю та іншим польовим операціям. Деревні бур’яни або самосівні дере-
ва і чагарі майже завжди є проблемою. Ви можете залишати та навіть заохо-
чувати ріст таких рослин у якості живоплоту або на ділянках, де відсутня 
сільськогосподарська культура.

Боротися з цими бур’янами означає бути готовим обрізати або висми-
кувати порушників будь-де, де ви їх побачите, коли вони ще малі. Усе, що 
має діаметр стебла більше за півтора сантиметра, варто щорічно тотально 
зачищувати; притягніть причіп або мульчер, щоб прибрати їх усі й одразу з 
вашої ділянки. Трирічного клена польового легше усунути, ніж чотириріч-
ного, і він вимагає значно менше роботи, ніж восьмирічний клен, що майже 
неминуче випустить нові паростки.

Існує також кілька трав’янистих бур’янів, що теж вимагають значної ува-
ги та якомога скорішого знищення. Окремі багаторічні бур’яни змінювати-
муть хімію ґрунту та вироблятимуть достатньо насіння, щоб невдовзі ство-
рити самодостатню монокультуру в лісистих ділянках. З такими бур’янами 
слід обов’язково боротися та ретельно винищувати їх. Дикий огірок, що 
нагадував нам в Баджерсеті про себе в кінці сезону впродовж останніх кіль-
кох років, (Echinocystis lobata) може серйозно обмежити потрапляння світла 
на листяний покрив рослини, а також значно ускладнити машинний збір 
врожаю (дивіться Малюнок 7.6). Кропива, дикий пастернак, паслін, різні 
агресивні будяки та лопухи можуть стати проблемою, якщо ви їм дозволите 
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зовсім пуститися берега; знайте, що 
вам треба звертати увагу на все, що 
вважається дошкульним бур’яном 
у вашій місцевості. З іншого боку, 
кропива та інші «бур’яни» можуть 
давати додаткові прибутки, якщо у 
вас буде достатньо робітників для 
цього. 

Пастернак луговий (Pastinaca 
sativa), новий для нас агресивний 
вид, доволі підступний через фіто-
дерматит, який спричиняють його 
ефірні масла, у присутності сонячно-
го світла. Його здатність відростати 
опісля скошування означає, що тре-
ба викопувати кожну рослину окре-
мо, хіба що ви коситимете його по-
стійно під час цвітіння або, можли-
во, випасатимете на ньому овець, – 
залежно від ваших вподобань. 

Захист культури, що дорослішає

Отримання здорової, густої плантації майже забезпечить вам багатий 
врожай. Останній крок до цього полягає в тому, аби переконатися, що саме 
ви (а не багато інших шанувальників горіхів тваринного походження) буде-
те тим, хто збере цей врожай. Захист врожаю починається задовго до того, 
як дозріє перший горіх. Бурундуки та білки почнуть збирати горіхи вже в 
середині літа. Завелика кількість цих маленьких крадіїв та тих, що прийдуть 
згодом, може значно зменшити ваші прибутки.

Виставлення сідал для хижаків (дивіться розділ 4) є гарним початком, 
але покращення видимості шляхом усування високої рослинності в прохо-
дах між ліщиною є важливим чинником, що дасть хижакам змогу бачити 
гризунів та зменшувати їхню популяцію. Ви можете усунути таку рослин-
ність шляхом скошування чи випасання тварин на відповідній ділянці. Це 
треба зробити хоча б один раз додатково до останньої, передврожайної, за-
чистки. Набагато краще буде скошувати або випасати тварин двічі за сезон 
або частіше. Хижаки потребують простору для харчування як у липні, так і 
в серпні, і якщо ви не забезпечите його їм, то вони підуть кудись іще. Одно-
го року ми вперше скосили рослинність лише перед самим збором урожаю, 
і через це запізнення яструби ще цілі два тижні не здогадувалися шукати 
апетитних гризунів на нашій плантації. 

Кожне скошування має свої особливості. Роторна косарка зріже стебла 
майже під корінь та розкидає обрізки, тоді як серпова лише покладе їх у 

МАЛЮНОК 7.6. Ці зарості дикого огірка цілком 
поховали під собою ліщину.



ВСе пРо Ліщину

160

покіс, що забезпечить гарне прикриття для пересування гризунів. Серпові 
косарки можуть також утворювати копички сухих рослинних залишків, що 
можуть стати чинником виникнення пожеж.

Як я вже згадував у розділі стосовно добрив, випасання худоби, особли-
во коней та овець, може бути природним додатком до вирощування дерев-
них сільськогосподарських культур. Ми все ще досліджуємо це питання, але 
переваги від цього методу доволі очевидні, бо завдяки випасанню тварин 
буде усуватися рослинність як усередині рядів ліщини, так і у проходах між 
ними, даючи додатковий огляд хижакам. Такі тварини можуть бути також 
додатковими союзниками в боротьбі з менш бажаними супутниками рос-
линами як-от будяк, кропива та пастернак.

Найкраще випасати тварин на самому початку сезону, коли бур’яни 
смачніші, а тоді знову приводити їх на плантації, коли бур’яни повідроста-
ють. Худобу можна швиденько прогнати крізь ряди ліщини, і вона все одно 
виконає свою додаткову функцію контролю за рослинністю. Проте цих тва-
рин неможливо використовувати посеред рядів ліщини, які нещодавно під-
дали підрубуванню.

На додачу до підтримування відкритого для хижаків простору, буде 
гарною думкою продовжувати відловлювати гризунів (дивіться розділ 6), 
особливо якщо по всій плантації були підсаджені невеличкі контейнерні 
рослини або пагони, які можуть бути знищені гризунами. Наїзд на горбики 
гризунів та потрапляння ґрунту у техніку може спричинити поломки; також 
їзда по горбиках шкідлива для вашої спини, а внаслідок риття ховрахами 
тунелів та утворення насипів може пошкоджуватись електрична огорожа 
для овець.

МАЛЮНОК 7.7. Випасання серед кущів ліщини знищує укриття для гризунів та дає поживні 
речовини.
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Коли плантація почне плодоносити горіхами, її знайдуть зграї великих 
птахів, що їдять горіхи. Оскільки птахи в змозі «обробляти» ваше поле до-
волі тихо, то ви можете не усвідомлювати, скільки їх загалом та наскільки 
сильно вони впливають на ваш врожай.

Заходи щодо зменшення кількості птахів включають у себе встановлення 
численних сідал для хижаків, летючих повітряних зміїв (дивіться розділ 6) 
та активне полювання на них, особливо на круків. Не робити нічого – це 
не вибір. Шкідники з’їдять увесь ваш прибуток, якщо не цього року, то на-
ступного.

 
  


